出國報告(出國類別:國際合作與交流)

參訪 2015 年泰國藝術大學 國際青年熱血營報告書

服務機關:國立高雄餐旅大學

姓名職稱:國際事務處 徐伯一組長

語文訓練組 侯曉憶組長

派赴國家:泰國清邁

出國期間:2015/1/24-2015/1/30

報告日期:2015/3/23

摘要

本報告書簡述國立高雄餐旅大學選派 2 位教師與 9 位學生赴泰國清邁,參加於 2015 年 1 月底由姊妹校泰國藝術大學所主辦泰國清邁梅州大學所協辦的國際青年熱血營交流活動,包含學校選派的過程與冬令營活動的內容都詳加以敘述;另外經由此次的活動參與,亦提出心得與建議,類似的活動不僅促進國際合作與交流,更能行銷優質的台灣高等教育文化與提昇觀光行銷的層面,建議可採校際合作的方式,期盼教育部或科技部等政府相關部會提供適當經費,希望能以落地接待的模式,吸引更多國外知名的姊妹校參與,方能把台灣的高等教育推展到國際。

關鍵字:泰國、清邁、國際青年熱血營

目次

_	、摘要	1
<u> </u>	、目的	3
三	、過程	4
四	、心得及建議	6
Ŧī.	、附錄:活動花絮剪影	- 8

一、目的

國立高雄餐旅大學在2010年8月1日奉教育部肯定並改名為大學,改大之後,學校持續落實「本土紮根、國際拓伸」的精神,並秉持自創校以來的「人文化」、「專業化」、「企業化」、「國際化」經營理念,從培養餐旅企業服務人才的菁英搖籃、餐旅企業的關鍵夥伴,邁向餐旅教育新典範的目標努力之外,由校務發展委員會制定國立高雄餐旅大學之中長程發展願景:「成為亞洲最具領導創新與發展的餐旅專業大學」,以打造台灣餐旅教育的國際品牌,殷切期許將台灣餐旅觀光專業領域的高品質教育推向國際舞臺與世界接軌。

為達以上之中長程發展願景,本校積極拓展與海外姊妹校關係的深耕,包含 與海外姊妹校進行雙邊師生交換計畫並招收境外生,本校每年皆與加拿大多倫多 之漢堡學院進行雙邊師生互換計畫,每年亦有來自泰國姊妹校吞武里皇家大學 (Thonburi University)及泰國藝術大學(Silpakorn University)的交換教師聘任於國際 學院,本校主管亦常赴泰國拜訪姊妹校,以深耕雙方合作關係。

本次出國赴清邁之目的係帶領本校 9 位學生參加由泰國藝術大學與湄州大學(Maejo University)合辦於 2015 年 1 月 26-30 日的國際青年熱血營。該青年熱血營,今年已是邁入第九屆,係由泰國藝術大學主辦,並與泰國當地姐妹學校合辦,每年在泰國不同的城市舉辦,最近更廣度邀約其鄰近亞洲的姐妹學校參加,該活動舉辦之最大目的,除強化校與校之間的關係,更期望藉由多元的活動設計及參與,讓來自世界各地的學生們與老師們更了解泰國的文化與彼此的文化,本校今年係第一次受邀參加此活動。

泰國藝術大學不僅歷史悠久,也是公認的泰國前五名大學之一。自 1923 年開辦了藝術學院, 1943 年隨著學校的發展,轉型為公立大學。紛紛開始設立各學院:藝術,設計,科技,健康科學,社會科學,商業管理和音樂等領域,研究所則自 1972 年開始成立。目前該校師生 28000 人,總計開設了 14 個專業學院,分別位於 3 個分校區(曼谷、那空巴吞和碧武里)。這次承辦國際青年熱血營主要是由管理學院(Faculty of Management),該校管理學院是 2002 年成立於位於泰國中西部碧武里校區,下轄的科系包括一般商業管理、行銷、商業管理與英文、酒店與旅店經營、旅遊管理、社區管理及公共行政等七個大學部科系。

這次協辦的梅州大學(Maejo University)位於在泰國北部地區的首府清邁,是泰國高等教育委員會轄屬的 26 所大學之一。梅州大學成立於 1934 年,是最早在泰國授予農業學位的其中一所學校,主要是培訓農業教師的學校,在 1996 年成為很完整的泰國公立大學。去年在舉辦的台泰教育論壇,該校也派有兩名代表參加,有位學者代表來自該校觀光發展學院。

二、過程

國立高雄餐旅大學自 2013 年 5 月 28 日與泰國藝術大學締結為姊妹校,今年本校榮獲邀請首次參加該校舉辦的 2015 年國際青年熱血營,本校經由各學院推派,總計派出兩位師長代表及十位學生代表,由國際合作組徐伯一組長及語文訓練組侯曉憶組長共同領隊,九位學生則分別來自國際、餐旅及觀光三學院,主要因安排行程時班機已經客滿,故提早一天於元月 24 日早上在小港機場出發經香港轉機飛往泰國清邁後,直接入住飯店,25 日則安排一天自由活動,造訪清邁當地著名景點如三王廟、大佛塔寺及週末夜市。

活動第一天 26 日一早,由泰國藝術大學派員至住宿飯店接送至梅州大學的會場辦理註冊登記,並參加簡單的午宴與泰國藝術大學其他姊妹校的代表一起用餐,包括來自泰國呵叻府(Boromarajonani College of Nursing)還有越南的代表,接下來馬上參加開幕典禮,一開始由迎賓舞揭開序幕,然後是主辦的泰國藝術大學校長及當地協辦的梅州大學校長致詞,緊接著頒贈紀念品給各姊妹校代表,這次受邀的姊妹校來自,中、韓、越、泰及台灣五個地區,分別是中國青島理工大學琴島學院、韓國大田廣域市忠南大學、越南胡志明市國立社科及人文大學、越南胡志明市人文大學及來自台灣國立高雄餐旅大學。會後與各校代表合影留念,隨後安排至清邁近郊素帖寺參觀,素帖寺又稱雙龍寺是泰國的一座著名的佛教寺廟,位於清邁府的素貼山上,是遊客熱門的旅遊盛地,該寺創立於 1383 年,遊客進入該寺需要攀登 309 級台階,進入該寺後藍天下襯托黃澄城的佛塔,真是美不勝收。也結束第一天的營隊活動,晚上入住由該校特別安排的 Green Lake Resort,也感受到主辦學校的用心與熱情。

活動第二天 27 日一早,由營隊安排竹筏漂流及叢林騎象的活動,前往清邁 北方車程一小時的湄登區(Mae Taeng)大象保育園區,該園區成立於 1996 年,由 於大象一直是泰國的主要象徵,過去泰國居民也常利用大象協助搬運的工作,但 是 1989 年後泰國森林的伐木停止後,許多大象及工人就因此失業,該園成立接 待來自各國的觀光客,不但可以體驗泰國特殊的大象文化,也替工人找到穩定的 工作機會,更讓象群獲得良好的保護與健康的餵養,見證泰國對大象保育工作的 努力,可說是一舉三得多贏的局面。下午則造訪清邁當地納差普勒皇家花園(Royal Flora Ratchaphruek),該園原為 2006 年清邁國際園藝博覽會場地,當時泰國政府 為了慶祝泰皇80大壽,由國際園藝花卉行業組織「國際園藝者協會」舉辦的專 業性國際展會,園址距離清邁市區約20分鐘車程,當時的泰國政府花費20億泰 銖,展覽結束重新整理後,並於 2008 年重新開放給民眾與觀光客遊覽,可以說 是政府公共投資舉辦國際會展後再行活化的一個成功的範例。晚上則安排清邁當 地享負盛名的帝王蘭那饗宴(Khum Khantoke Restaurant),根據陪同的泰方隨團人 員表示, Khantoke 據說是泰國過去蘭那王朝時的宮庭料理, 因此又有帝王餐的雅 稱。Khan 在泰文是圓盤的意思,托克 Toke 則是小圓桌,是模仿早年蘭那王朝宮 庭裡用餐的形式,後來在清邁日常生活的習俗裡,成了宴客的主要形式。晚宴進 行時,同時響起悠揚的樂聲搭配舞者們翩翩起舞,感覺有時光倒流,身處蘭那王 朝宮庭享宴的錯覺,整個展演長達 75分鐘,有多樣的各族舞蹈及傳統民俗表演, 還有清邁鼓舞、武術及泰拳等,讓參與營隊的各國代表體驗清邁當地美食饗宴及 精彩難得的藝文展演。

活動第三天 28 日,早餐後營隊又前往此次這次協辦的梅州大學,先前介紹梅州大學饒富農業的特色,其實梅州大學與台灣的屏東科技大學屬性相近,早上先安排泰國農村文化與當地特色藝術的體驗活動,下午透過分組安排下田插秧耕田等農事活動,讓營隊學員真實體驗泰國農村文化與傳統藝術活動,讓各國學員留下深刻及難忘的印象。晚上營隊活動則安排到當地市區的夜市觀光並品味地方美味街頭小吃。

活動第四天 29 日,早餐所有學員留在住宿飯店的會場,輪流進行小組報告簡報,主要辯論的議題來自前天參訪的泰國大象保育園區後,每組學員需針對泰國當地安排大象表演的商業行為,進行正、反面雙方的議論,學員也不時模仿保育園區的各式情境引發熱烈討論,過程精彩讓與會的各校代表留下深刻的印象,

會後並頒發證書並舉行閉幕儀式。下午則讓各校代表團隊演練晚上傳統文化與各國特色的展演彩排。晚上的歡送會主辦單位精心安排下,先輪番品味當地特色的小吃攤位,然後就是精彩的晚會表演,由各校代表輪流上台,展現各國風情的服飾、音樂、舞蹈、特色及文化,也穿插不同團隊的巧思與創意,展現年輕人的熱力與熱血,晚會進行到一段落時,大會也別出新意,意外施放煙火,把氣氛炒到最高潮,結束四天緊凑又充實的國際青年熱血營活動。

活動第五天 30 日,一早用完早餐後,就由主辦單位送機至清邁國際機場, 經由香港轉機於下午六點返抵高雄小港機場。

三、心得及建議

此次活動讓我們體驗到泰國姊妹校在推動國際化與校際合作交流的用心與認真,舉辦如此大型的國際型活動,參與人數超過150人來自不同的國家與區域,就必須考量很多行政面與操作面的問題,但泰國藝術大學與湄州大學通力合作,讓夏令營的活動設計活潑、生動有趣,從開幕式到最後一天的惜別晚會,讓學生們很快就能認識彼此,甚至有更進一步的交流,也同時成功行銷泰國北部的特殊文化。

另外也見識到來自其他國家的學校代表,非常努力地透過各種活動行銷自己 的學校與國家文化,更讓人覺得這樣的夏令營是非常值得鼓勵學生參與,例如韓 國與越南的學校代表團,在惜別晚會當天將自己國家的服飾與傳統舞蹈結合,透 過音樂與解說,讓大家更進一步了解該文化的特色。反之本校學生則因沒有注意 到惜別晚會需進行表演,但仍在有限的資源與時間內,透過本土音樂與舞蹈,展 現台灣年輕人的熱情與特色,亦獲得現場人員的掌聲與喝采。

經由此次的活動參與,老師們與學生們對於本活動都給予相當高的評價,因 此提供以下建議以提供台灣高等教育國際化的實施策略:

- 1. 由泰國藝術大學與湄州大學(Maejo University)合辦的國際青年熱血營模式,台灣的學校應該也有能力可以承辦此類的活動,此類的活動不僅促進國際合作與交流,更能行銷台灣高等教育的品質及文化與觀光的層面,因此建議可採校際合作的方式,例如南部一所與北部一所的學校合作,或同一縣市的兩所學校合作,將夏令營活動內容設計與台灣各產業相關,如此一來可讓參與的人員,快速體會並理解台灣文化。但經費方面則需要獲得更多外界的資源,如教育部或科技部等,方能以落地接待的模式,吸引更多國外的姊妹校參與,方能把高等教育推展到國際。
- 2. 由於是本校學生第一次參與此類的國際型活動,在行銷台灣讓其他夥伴 學生了解我們的文化精神,稍嫌不足,未來若有機會再參加此類活動或 只要是出國參加國際型活動,學生都應該要有充分準備,把握機會行銷 台灣,例如攜帶伴手禮及相關文宣資料、用英文流利的介紹台灣或呈現 精緻的表演活動,方能達到參與國際型活動的目的。

五、附錄:活動花絮剪影



高餐大師生攝於湄州大學熱血營報到處



與泰國藝術大學管理學院院長(又二)與熱血 營承辦人員(右一)合影



與銘傳大學副國際長(右二)攝於清邁



高餐大師生攝於惜別晚會表演



2015年國際青年熱血營閉幕合影